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nEPIBAMON: ΕΘΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΣΤοχοl 

ΜΕΣΑ ΚΟΙ ΕΠIΔΙΩΞΕIΣ 

ΣΜΟΚΟΒΙΤΗΣ Δ. 
Τ.Ε.1. Πειραιό 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η Ελλάδα με την πανάρχαια πολιτιστική κληρονομιά της. διαθέτει αμέτρητα μνη

μείο διαφόρων εποχών. Αμεση λοιπόν είναι ΚΟΙ η ανάγκη για προστασία 'Των μνημεί

ων, αλλά ΚΟΙ του περιβάλ/οντος. 

Η Ελλάδα αντιμετώπισε προβλήματα όπως: σι δυο ενεργειακές κρίσεις, η εισροή 

μεταναστών, η αύξηση της τουριστικής κίνησης, η οστικοποίηση, η άνιση κατανομή 

εισοδήματος και υπηρεσιών κέντρου-περιφέρειας. Παρά τη βελτίωση της ζωής του 

μέσου Ελληνα, όπως για παράδειγμα η βελτίωση της κατοικίας, δημιουργήθηκαν άλ

λης μορφής πρoβλημaτα όπως, η ηχορύπανση, το κυκλοφοριακό κλπ. 

Υπάρχει γενικά καλή ποιότητα νερού αλλά. τόσο το πόσιμο νερό, όσο και το νερό 

της θάλασσας ρυπαίνονται από χημικό απόβλητα, απόβλητα πλοίων κ.λ.π. 

Το έδαφος καταστρέφεται από την εξόρυξη του πλούσιου υπεδόφους της χώρας. 

Λαμβόνονται πολλό μέτρα προστασίας του περιβόλλοντος τα τελευταία χρόνιο 

στην Ελλάδα. Γίνονται αναπαλαιώσεις παραδοσιακών οικισμων, προστατεύεται το νε· 

ρό, ανακυκλώνονται τα απορρίματα, κ.λ.π. 

Η νομοθεσία για την ολοκληρωμένη προστασία του περιβάλλοντος στοχευει σε 

ένα συνδυασμό οικολογικής προστασίας και οικονομικής ανάmυξης. 

Παράλληλα η Ελλάδα μετέχει σε διεθνή συνέδρια για το περιβreλλον, με στόχο 

την ενημέρωση κι ανταλλαγή πληροφοριών. Συνδέεται επίσης με την ΕΟΚ, τον ΟΟΣΑ 

και όλλους διεθνείς οργανισμούς, με στόχο την ενημέρωση γιο τ/ν πιο αποτελεσματι

κή προστασία του περιβόλλOVΤOς, δηλαδή την προστασία του νερού, του αέρα, του 

εδάφους, της πολιτιστικής ταυτότητας, με στόχο βραχυπρόθεσμα και μαλροπρόθε· 

σμο αποτελέσματα. 

ABSTRACT 

Greece finds itself at Irend of aρρrociatίng the highl cosls οι neglicting the 
destruclive environmental eifects οι economic growth. 

Thiw 1rand iS a resull οΙ the growing awareness ίπ the counlry about Ihe relevance 
of environmental issues. 

The foIlowing ;ssues seem 10 be the mosl imρortanl ίπ this new trend of 
environmenlal thinking ;π Greece: 

- Over concentration of growth ίπ some areas 
- Shorι·sighled exρloitation of natural resources 
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Insufficient legal and adminislrative frameworks wilh a νiew to the standards ΟΙ 

the European υπίοπ 

Insufficient coordination of projects for development t the regionat and national 
tevels. 

Η ΠΕΡΙΒΑΜΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΚΑΙ Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 

Η προώθηση της βιομηχανικής επανάστασης και η παραπέρα εκμετάλλευση των 

πλουτοπαραγωγικών πόρων της Γης είχαν σοβαρές επιπτώσεις στο οικοσύστημα, 

εΠlmώσεις με απρόβλεmες συνέπειες για την ίδια την επιβίωση του πλανήτη και των 

όντων που τον κατοικούν. 

Με τη συστηματική καταστροφή του περιβάλλοντος και ενώ βαίνουμε σε μια μετα

βιομηχανική εποχή, οι λαοί ευαισθητοποιήθηκαν στα θέματα περιβάλλοντος, αν και η 

ευαισθητοποίηση αυτή δεν είναι ακόμα ούτε τόσο καθολική ούτε, δυστυχώς, αποτε

λεσματική. γπάρχουν, ωστόσο, τα στοιχεία εκείνα που μας βοηθούν τουλάχιστον να 

συνειδητοποιήσουμε το πρόβλημα. 

Παλαιότερα το περιβάλλον αντιμετωπιζόταν ως εύθραυστο πολύτιμο στοιχείο που 

χρειαζόταν απόλυτη ή σχετική προστασία από όλες τις πιέσεις των γρήγορων αλλα

γών. Ακολούθησε μια φάση σύγκρουσης ανάμεσα στις επιδιώξεις προστασίας του πε

ριβάλλοντος από τη μια μεριά και στις επιδιώξεις γρήγορης ανάmυξης από την άλλη, 

που οφείλεται στη συνειδητοποίηση ότι οι ζημιές στο περιβάλλον συνεπάγονται, 

εκτός των άλλων, και ζημιές στη δημόσια υγεία και υψηλό κόστος. 

Σήμερα διαγράφεται μια τάση συνειδητοποίησης του οικονομικού κόστους υπo~ 

βάθμισης του περιβάλλοντος και της θετικής συμβολής στην οικονομία που μπορεί να 

έχει μια πολιτική ανόmυξης συνδυασμένη με προστασία του περιβάλλοντος. 

Η πολιτική προστασίας του περιβάλλοντος περιλαμβάνει: 

- πολιτική διαχείρισης περιβάλλαντος 

- πολιτική γης 

- πολιτική ελέγχου 

- πολιτική χρηματοδότησης 

- πολιτική κινήτρων 

- πολιτική ερευνών 

- πολιτική συνδυασμένης οικονομικής και περιβαλλοντικής ανόmυξης 

- πολιτική φυσικών πόρων 

- περιφερειακή, χωροταξική και πολεοδομική πολιτική. 

Στα αρχικά στάδια ήταν πολύ περιορισμένος ο αριθμός των ειδικών σε περιβαλλο

ντικά θέματα. καθώς και ο τεχνολογικός εξοπλισμός που βρισκόταν στη διάθεση της 

περιβαλλοντικής πολιτικής. Σήμερα έχουν πολλαπλασιαστεί οι ειδικοί και οι τεχνικές 

γνώσεις και έχει αυξηθεί σημαντικά ο τεχνολογικός εξοπλισμός που εξυπηρετεί την 
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προστασία του περιβάλλοντος. 

Σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της γνώσης και στην προώθηση της πρακτικής παί

ζουν και οι συνεργασίες με ξένους περιβαλλοντικούς οργανισμούς και η ένταξη της 

ελληνικής πολπικής σε διεθνείς περιβαλλοντικές πολιτικές. 

Παρακάτω γίνεται συγκεκριμένη αναφορό στη θεσμική και χρηματοδοτική πολιτική 

που εφαρμόστηκε στη χώρα μας για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Η ανάλυση που ακολουθεί αναφέρεται στο θεσμικό πλαισιο, τις δαπάνες προστα· 

σίας, τις κατευθύνσεις και μέτρα πολιτικής (άξονες και αρχές περιβαλλοντικής πολιτι· 

κής), την προστασία της ατμόσφαιρας, την προστασία των επιφανειακών νερών, την 

καταπολέμηση της θαλάσσιας ρύπανσης, τη διαχειριση στερεών αποβλήτων, τα ατυ

χήματα μεγάλης έκτασης, την καταπολέμηση των θορύβων, την προστασία της φύ

σης και του τοπίου, τη ζωντανή και σύγχρονη περιβαλλοντική εκπαίδευση, την περι

βαλλοντική νομοθεσία, τη διεθνή συνεργασία και, τέλος, το κόστος πολιτικής. 

Θεσμικό πλαίσιο 

Τ ο Σύνταγμα του 1975 αναφέρει στο άρθρο 24 ότι η προστασία του περιβάλλο

ντος αποτελεί υποχρέωση του κρότους. 

Η νομοθεσία προστασίας του περιβάλλοντος αποτελείται από πληθώρα νόμων, 

διαταγμάτων, υπουργικών αποφόσεων, κωδίκων κ.λπ., και η αρμοδιότητα ελέγχου της 

προστασίας είναι διεσπαρμένη σε διάφορες υπηρεσίες υπουργείων και οργανισμών, 

σε ινστιτούτα και συλλογικά όργανα του ευρύτερου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. 

Έχουν μετρηθεί 150 νομοθετήματα και περίπου 50 φορείς που έχουν αρμοδιότητες 

σχετικές με το περιβάλλον. 

Το 1979 δημιουργήθηκε το Υ.χ.ο.π. (Υπουργείο Χωροταξίας, Οικισμού και 

Περιβάλλοντος), στην αρμοδιότητα του οποίου μεταφέρθηκε το Π.Ε.Ρ.Π.Α. από το γ. 

πουργείο Υγείας, στα πλαίσια του οποίου είχε ιδρυθεί το 1974, και η Γραμματεία του 

Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξίας και Περιβάλλοντος από το Υπουργείο Συντονισμού, 

στα πλαίσια του οποίου είχε ιδρυθεί το 1976. 
Το 1986 τέθηκε σε ισχύ ο νόμος-πλαίσιο 1650 για το περιβάλλον, με τον οποίο γί. 

νεται προσπάθεια συγκέντρωσης σε ένα ενιαίο νομοθέτημα των πόρων προστασίας 

του περιβόλλοντος και σε ένα φορέα, τον Επιτελικό Φορέα Περιβάλλοντος, 

(Ε.ΦΟ.Π.), των βασικών αρμοδιοτήτων του δημόσιου τομέα για το περιβάλλον. Στο 

νόμο αυτόν, εκτός των άλλων, κατοχυρώνεται ένα πλαίσιο κυρώσεων και αστικής ευ

θύνης σε θέματα προστασίας. 

Δαπόνες πραστασίας 

Οι δαπόνες (πληρωμές του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων), που διατέθιr 

καν για έργα και μελέτες αναφερόμενες στην προστασία της φύσης, της πολιτιστι ' 
κληρονομιός και από τη ρύπανση ήταν ως ποσοστό στο αντίστοιχο ΑΕΠ: το 197 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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0,03%, το 19760,05% και το 1980 0,10%. 
Η αποτελεσματικότητα της περιβαλλοντικής πολιτικής υπήρξε περιορισμένη, αφού 

τα μέτρα πολιτικής εφαρμόζονται αποσπασματικό ή δεν εφαρμόζονται καθόλου κοι 

το έργα υλοποιούντοι κατά μικρό ποσοστό και κυρίως για θεραπεία και όχι για πρόλη

ψη των ζημιων. 

χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι δεν έχουν εκδοθεί παρά λίγα από τα πολυάριθμα 

διατάγμΟ"Τα που απαιτούνται για την εφαρμογή του νόμου πλοίσιου 165011986 και ότι 

δεν προχώρησε η δlΟδικασία δημιουργίας του Ε.ΦΟ.Π. παρά μόνο KO"TQ ορισμένα του 

τμήματα. 

Μερικά από τα αίτια των αδυναμιών της περιβαλλοντικής πολιτικής είναι: 

Η πολιτική διαμορφώνεται από ειδικούς τεχνοκράτες που εισηγούνται τι πρέπει να 

γίνει, πώς, πότε και από ποιους φορείς αντλωντας συνήθως παραδείγματα από τη 

διεθνή πρακτική, που όμως είναι μακριά από αυτό που η ελληνική πραγματικότητα 

μπορεί να προσεγγίσει. 

Τα ετήσια προγράμματα, (προϋπολογισμοί ΠΔΕ - νομοθετικές ρυθμίσεις - προ

γράμματα δράσης) καταρτίζονται και εκτελούνται κάτω από ισχυρές πιέσεις ενδιαφε

ρόντων και συμφερόντων που δρουν διαστρεβλωτικά σε σχέση με την τεχνοκρατική 

δεοντολογία, ενω διαπιστώνονται αδυναμίες διεκπεραίωσης της ενταγμένης στα προ

γράμμΟ"Τα πολιτικής και μεγάλη χρονική διάρκεια της πορείας από τη σύλληψη και 

διαμόρφωση των αρχών της πολιτικής μέχρι την ολοκλήρωση της εφαρμογής της, 

λόγω συχνών αλλαγών της υπεύθυνης ηγεσίας (Υπουργών, Γενικών Γραμματέων, 

Διευθυντών, Προϊσταμένων κ.λπ.). 

Κατευθύνσεις κοl μέτρα πολιτικής 

Αξονες κοl αρχές περιβαλλοντικής πολιτικής 

Το ελληνικό περιβόλλον πρέπει να παίξει κύριο ρόλο στη διαδικασία ανόmuξης 

της χώρας Υιατί αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα συγκριτικά της πλεονεκτήματα 

διεθνώς και θα βρίσκεται όλο και περισσότερο σε ζήτηση, λόγω της αύξησης του 

ελεύθερου χρόνου του σύγχρονου ανθρώπου. Αποτελεί έναν από τους βασικούς πό

ρους της εθνικής, περιφερειακής και κατά τόπους οικονομίας και παρά την τεχνολογι

κή εξέλιξη. διατηρεί τη σημασίο του στην οικονομική ανάmυξη. 

Βασικές συνιστώσες μιας ολοκληρωμένης περιβαλλΟνΤικής πολιτικής είναι οι εξής: 

Πολιτική διαχείρισης του περιβάλλοντος, δηλαδή δημιουργία συστήματος εθνι

κών, περιφερειακών και τοπικών φορέων που θα συντονίζονται από έναν κεντρικό φο

ρέα και θα καλύπτουν τις ανάγκες σχεδιασμού - προγραμματισμού, μελέτης και έρευ

νας, γενικής και ειδικής εκπαίδευσης. απογραφής, προστασίας και ορθής αξιοποίη

σης, χρηματοδότησης, διοίκησης, ελέγχου και φύλαξης. 

Πολιτική γης, δηλαδή εφαρμογή ενός συστήματος ελtγxων επί των τιμών και χρή

σεων της γης, με κατανομή της σε ζώνες χρήσης και ζώνες προστασίας. 

Πολιτική ελέγχου, δηλαδή άσκηση αποτελεσματικού ελtγχou πάνω στις οχλούσες 
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δραστηριότητες, δημιουργία συστήματος καταγραφής της αλλοίωσης και προειδο

ποίησης, καθώς και μηχανισμού άμεσης δράσης. 

nολιτική χρηματοδότησης σε προγράμματα προστασίας, ανάmυξης και ορθής 

αξιοποίησης των περιβαλλοντικών πόρων. 

nολιτική κινήτρων και αντικινήτρων για δραστηριοποιηση των θετικών και απο

θάρρυνση των αρνητικών πρωτοβουλιών αντίστοιχα, σε δραστηριότητες με βέβαιες 

επιmώσεις στο περιβάλλον. 

Πολιτική ερευνών, δηλαδή κατάρτιση και εφαρμογή προγράμματος μελετών και 

ερευνών που αφορούν την καταγραφή και αξΙΟλόγηση των φυσικο-πολιτιστικών οικο

συστημάτων, την παρακολούθηση και καταγραφή του είδους και του επιπέδου ρυ

πάνσεων-μολύνσεων και των αιτιών τους, τη μελέτη περιβαλλοντικών επιmώσεων έρ

γων και δραστηριοτήτων, την αναγνώριση, καταγραφή και χαρτογράφηση συνθηκών 

κλίματος, εδάφους, υπεδάφους και άλλων γεωφυσικών χαρακτηριστικών που είναι 

αναγκαία για οικολογικές μελέτες, τη σύνταξη κτηματολογίου για όλη την Ελλάδα, 

που δεν υπάρχει σήμερα, και τη μελέτη των κοινωνικών και οικονομικών απόψεων της 

προστασίας του περιβάλλοντος. 

nολΙΤική συνδυασμένης οικονομικής κσι περιβσλλοντικής ανάπτυξης, δηλαδή 

πολιτική προτεραιοτήτων, επιπέδων και στρατηγικής για την ανάπτυξη τομέων και 

κλάδων της οικονομίας που να λαμβάνει υπόψη τις επιmώσεις πάνω στο φυσικο-πολι

τιστικό περιβάλλον, αλλά και την ορθότερη και αποδοτικότερη αξιοποίησή του. 

Πολιτική φυσικών πόρων, δηλαδή την αξιοποίηση ηλιακής, αιολικής ενέργειας 

κ.λπ. 

Περιφερειακή, χωροταξική και πολεοδομική πολιτική 

Σχεδιασμός και προγραμματισμός οστlκοβιομηχανlκών οξόνων 

Για μια αποτελεσματική περιβαλλοντική πολιτική, είναι ανάγκη να υπάρξει δέσμη 

μέτρων με πιο μακροχρόνιο χαρακτήρα, ενταγμένη σε ολοκληρωμένα προγράμματα 

κοινωνικής και οικονομικής ανάmυξης, και να προωθείται η υλοποίηση των μέτρων 

αυτών με συνέπεια σε ετήσια βάση. 

Πρέπει επίσης να δοθεί έμφαση σε θεσμικές και χαμηλού κόστους ρυθμίσεις και 

ελέγχους και να μεταφερθεί όσο γίνεται μεγαλύτερο βάρος των δαπανών στους χρή

στες και τους υπευθύνους των αλλοιώσεων του περιβάλλοντος. 

Τέλος, πρέπει να δοθεί έμφαση στην πρόληψη των ζημιών, στην καλύτερη δυνατή 

χρήση της τεχνολογίας του ελέγχου των ζημιών στο περιβάλλον και στην κατάλληλη 

ενημέρωση, πληροφόρηση και εκπαίδευση του κοινού σε περιβαλλοντικά θέματα. 

Μέτρα πολιτικής 

Παρακάτω δίνονται κατά θέματα σε συντομ(α τα κύρια μέτρα πολιτικής που πρέπει 

να γίνει προσπάθεια να προωθηθούν στα προσεχή χρόνια. 
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Προστασία της ατμόσφαιρας 

Σε επίπεδο χώρας, επιδιώκεται η εξασφάλιση μηχανισμών μέτρησης - αξιολόγη

σης-καταγραφης των διαφόρων ατμοσφαιρικών ρύπων και η μελέτη των επιmώσεών 

τους πάνω σης ευαίσθητες από την όποψη αυτη περιοχές, η δημιουργία εθνικού δι

κτύου συλλογής στοιχείων ατμοσφαιρικής ρύπανσης, η απόκτηση απαραίτητου συ

μπληρωματικού εργαστηριακού εξοπλισμού για τον προσδιορισμό ειδικών ρύπων, ο 

προσδιορισμός ορίων απoδεκτι'Jς ατμοσφαιρικής ρύπανσης εναρμονισμένων με αυτό 

της ΕΟΚ και η κστάρηση ειδικών προγραμμάτων για μέτρηση της ρύπανσης από κι

νητούς σταθμούς σε περιοχές με προβλήματα ιδιαίτερου χαρακτήρα, 

Για τη νεφόπληκτη Αθήνα, πρέπει να επιδιωχθεί η προώθηση της υλοποίησης του 

πακέτου μέτρων προστασίας από το νέφος και συγκεκριμένα: 

Ο περιορισμός του καπνού και της σκόνης και η συγκράτηση της φωτοχημικής ρύ

πανσης στα επίπεδα του 1988. 
Η εφαρμογή των μέτρων για την οχλούσα βιομηχανία. 

Η πλήρης λειτουργία του συνόλου των K.T.E.D. 
Η προώθηση της λειτουργίας συστήματος τηλεμετόδοσης για την ανά πάσα στιγ

μή γνώση των επιπέδων ρύπανσης και η βελτίωση και επέκταση της σηματοδότησης 

(έλεγχος των κυκλοφοριακών συνθηκών μέσω υπολογιστή) για έλεγχο της ροής, ού· 

ξηση της μέσης ταχύτητας και γενικότερη βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης, 

προστασία επιφανειακών νερών 

Τα μέτρα για τα επιφανειακό και υπόγεια νερά πΡέπει να αποβλέπουν σε εξασφά

λιση της ποιότητας και της αναγκαίας ποσότητας του ζωτικού αυτού πόρου. 

Ειδικότερα απαιτούνται τα εξής: 

Ολοκλήρωση του εθνικού δικτύου παρακολούθησης της ποιότητας των επιφανεια· 

κών νερών για συνεχή έλεγχο και για στήριξη μεσοπρόθεσμων προγραμμάτων προ

στασίας, με τη δημιουργία 10 ειδικών περιφερειακών κέντρων και ενός κεντρικού, 

που θα παρέχουν ζωτικής σημασίας και τεκμηριωμένες πληροφορίες σχετικές με την 

κατάσταση των επιφανειακών νερών, ώστε να είναι διΝατός όχι μόνον ο καθορισμός 

χρήσεως για τους υγρούς αποδέκτες, αλλά και οι όροι διάθεσης αποβλήτων σε αυ

τούς. 

Σωστός χωροταξικός σχεδιασμός των δραστηριοτήτων εκείνων που ρυπαίνουν 

τους υγρούς αποδέκτες. 

Καταπολέμηση της θαλάσσιας ρύπανσης 

Πρέπει να προωθηθεί η διεθνής συνεργασία στα πλαίσια του Προγράμματος 

Περιβάλλοντος του ΟΗΕ και ειδικά του ΜεσογειακοU Προγράμματος Δράσης 

(Μ.Α.Ρ.), με στενότερη σwεwόηοη μεταξύ των κρατών της μεσογειακής λεκάνης κα

θώς και σε άλλα επίσης σημαντικό περιβαλλοντικά ζητήματα ή θέματα οικολογίας και 

ηεριφερειακης ανόmυξης. 

Συγκεκριμένα χρειάζεται: Προώθηση της λήψης μέτρων προστασίας της 8άλασΨηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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σας από τις ναυτιλιακές δραστηριότητες, σύμφωνα με τις σχετικές διεθνείς συμβά

σεις, εναρμόνιση με τα σύγχρονα δεδομένα, ανάπτυξη σχετικής ελληνικής τεχνολο

γίας και κατάρτιση τοπικών σχεδίων αντιμετώπισης περιστατικών ρύπανσης, τα οποία 

να ανταποκρίνονται στις τοπικές ιδlOιτερότητες κάθε περιοχής. 

Επιτάχυνση του ρυθμού κατασκευής έργων βιολογικού καθαρισμού λυμάτων και 

βιομηχανικών υγρών αποβλήτων σε πολλές πόλεις και τουριστικές περιοχές της 

Ελλάδας. 

Διαχείριση στερεών αποβλήτων 

Τα μέτρα για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων πρέπει να αποβλέπουν στην ορι

στική εξάλειψη της ανεξέλεγκτης απόρριψης που αποδεδειγμένα δημιουργεί κινδύ

νους για τη δημόσια υγεία και το φυσικό τοπίο, αλλά και αφαιρεί τη δυνατότητα επα

ναχρησιμοποίησης ανακυκλώσιμου υλικού. Συγκεκριμένα χρειάζεται: 

Σε πρώτη φάση, η συνέχιση της οικονομικά συμφέρουσας αλλά και της περιβαλ

λοντικά συμβατής λύσης της υγειονομικής ταφής των απορριμμάτων, με προώθηση 

της λειτουργίας κατάλληλων και βιώσιμων συνδέσμων σΤΑ που θα προχωρούσαν ευ

έλικτα με όσο το δυνατόν χαμηλότερο κόστος. 

Σε επόμενη φάση, η προώθηση εφαρμογής νέων μεθόδων διάθεσης, ειδικά της 

ανακύκλωσης, ύστερα από τη διεξαγωγή τελικών συμπερασμάτων από σχετικά πειρα

ματικά προγράμματα. 

Ατυχήματα μεγάλης έκτασης 

Για την αντιμετώπιση των μεγάλης έκτασης βιομηχανικών ατυχημάτων, χρειάζεται 

η οριστικοποίηση και προώθηση σχετικού προγράμματος έγκαιρης παρεμπόδισης 

σοβαρών αρνητικών επιπτώσεων στον άνθρωπο, τη φύση και το δομημένο περιβάλ

λον από ατυχήματα κλίμακας. 

Καταπολέμηση θορύβων 

Τα μέτρο για τ/ μείωση των οχλήσεων από θορύβους αφορούν τον έλεγχο των 

σχετικών ανθρώπινων δραστηριοτήτων, των προϊόντων ή των διαφόρων διαδικασιών 

που δρουν επιβαρυντικά, καθώς και την κήρυξη αντιθορυβικών ζωνών με ευθύνη και 

των σΤΑ 

Προστασία της φύσης και του τοπίου 

Τα μέτρα για την προστασ(α της φύσης και του τοπίου πρέπει να αποβλέπουν 

στην εξασφάλιση της διατήρησης και εξέλιξης των οικοσυστημάτων με τεκμηριωμένα 

και σαφή διαχειριστικό σχέδια και προγράμματα. Ιδιαίτερη φροντίδα πρέπει να δοθεί 

στα ευαίσθητα είδη πανίδας και χλωρίδας που υπόρχουν στη χώρα. 

Συγκεκριμένα χρειάζεται: Οριοθέτηση. δημιουργική διαχείριση προστατευόμενων 

ζωνών για όλους τους υδροβιότοπους της Συνθήκης Ραμσάρ. 

Ενεργοποίηση της συναφούς νομοθεσίας, ιδιαίτερα όσων προβλέπονται στο Ν. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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1650/1986, καθώς και εφαρμογή οδηγιών της ΕΟΚ, για τις οποίες υπάρχει συναίνεσή 

μας. 

Μελέτη αποτελεσματικής προστασίας των οικοσυστημάτων που πιθανόν να επηρε

αστούν από την εκτροπή του Αχελώου. 

Για την προστασία των δασών χρειάζεται: 

Βελτίωση των τρόπων αποτροπής και καταπολέμησης των πυρκαγιών. 

Προώθηση των αναδασώσεων και γενικά ανάmυξη του πράσινου στους περιαστι

κούς χώρους. 

Νέα θεώρηση και αναπροσανατολισμός των κτηνοτροφικών πρακτικών, αυστηρός 

έλεγχος της ελεύθερης βοσκής αιγών σε δασικές ή αναδασωμένες εκτάσεις. 

Ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματολογίου (Ε.κ.), με χρήση των διαθέσιμων νέων 

τεχνολογιών. που επιτρέπουν την ολοκλήρωση του έργου αυτού. με πολύ ταχείς ρυθ

μούς και με χαμηλό κόστος. 

Ομαλή ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής πολιτικής στην αγροτική πολιτική και 

αφομοίωση από τον αγροτικό τομέα των εκάστοτε περιβαλλοντικων περιορισμών, τό

σο σε επίπεδο χωρας όσο και σε επίπεδο ΕΟΚ. 

Μείωση των προβλημάτων ρύπανσης του περιβάλλοντος οπό γεωργικές δραστη

ριότητες, με ορθολογική και λελογισμένη χρήση των τεχνολογικών εισροων της γε

ωργίας. 

Προστασία από τα γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητο, σε συνδυασμό με την αναζή

τηση τρόπων για την αξιοποίησή τους (παραγωγή ενέργειας και ανάκτηση υλικων). 

Μελέτη παρενεργειών φυτοφαρμάκων στα γεωργοκτηνοτροφικά προϊόντα και στο 

φυσικό περιβάλλον γενικότερο. 

Προστασία της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας από εξωγεωργικές χρή

σεις και μελέτη φαινομένων ερημοποίησης συγκεκριμένων περιοχών. 

Αξιοποίηση ήπιων μορφών ενεργείας για γεωργικούς σκοπούς. 'Ιδρυση του προ

βλεπόμενου Ινστιτούτου Προστασίας του Γεωργικού Περιβάλλοντος. (ΙΝ.ΠΡΟ.ΓΕ.Π.) 

στην Κωπαιδα από την Ανωτάτη Γεωπονική Σχολή Αθηνών. 

Ζωντανή και σύγχρονη περιβαλλοντική εκπαίδευση 

Πρέπει να βελτιωθεί η περιβαλλοντική εκπαίδευση με συνεργασία των συναρμό

διων φορέων, με σκοπό την ανάπτυξη της ικανότητας του κοινού για κατανόηση του 

προβλήματος και των δυνατοτήτων οντιμετώπισής του, καθώς και για εποικοδομητι

κές τοποθετήσεις και κριτική παρέμβαση σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος. 

Περιβαλλοντική νομοθεσία 

Στον τομέα αυτόν, πρέπει να επιδιωχθεί η ολοκλήρωση της έκδοσης των κανονι

στικών ρυθμίσεων που προβλέπει ο Ν. 1650/1986 και η συνέχιση της προσαρμογής 

στο Δίκαιο της ΕΟΚ. 

Διεθνιjς συνεργασία 

Η διεθνής συνεργασία είναι αναπόσnαστo μέρος μιας εθνικής πολιτικής για το πε
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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ριβάλ/ον, Είναι επομένως πολύ σημαντική η ενεργός συμμετοχή της Ελλάδας στους 

αρμόδιους διεθνείς φορεις και σε σχετικές πολιτικές και προγράμματα και πρέπει να 

τονισθεί αποφασιστικάη σημασίατης διμερούς και πολυμερούςσυνεργασίας, ιδιαίτε

ρα με τις χώρες της Βαλκανικής και της Μεσογείου. 

Από την άποψη αυτή, "το πλαίσιο της ΕΟΚ έχει ιδιαίτερη σημασία για την Ελλάδα, 

εφόσον το περιβάλλον περιλαμβάνεταιπλέον με την Ενιαία Πράξη (1992) στις νέες 

ΠΟλιτικές της ΕΟΚ και αποτελεί μέρος του κοινοτικού κεκτημένου. 

Σημειώνεται όμως σε σχέση με την ΕΟΚ ότι είναι απαραίτητη η επεξεργασία και 

προώθηση ρυθμίσεων και μέτρων που να λαμβάνουν περισσότερο υπόψη τα ιδιαίτε

ρα προβλήματα του μεσογειακού χώρου. 

Κόστος πολιτικής 

Η υλοποίηση της πολιτικής στο επόμενα χρόνια προϋποθέτει τη διάθεση σημαντι

κών πόρων γιο έργο και μελέτες προστασίας και αναβάθμισης του περιβάλ-λοντος. 

Η Υ,ρηματοδότηση προβλέπεται να γίνει αφενός από αυτούς που ρυπαίνουν, (πχ 

από τη βιομηχανία με την υιοθέτηση αντιρυπαντικής τεχνολογίας, από τους χρήστες 

αυτοκινήτων, με τη χρησιμοποίηση «καθαρών» αυτοκινήτων, από τσυς δημότες με τη 

συμμετοχή των σΤΑ σε προγράμματα διαχείρισης στερεών κα! υγρών αποβλήτων) 

και αφετέρου από το ΠΔΕ κοι από διεθνείς οργανισμούς όπου ουτό είναι εφικτό (π.χ. 

ένταξη στα ΜΟΠ του Σταθμού Μεταμόρφωσης Απορριμότων Σχιστού). 

Τέλος, η συμβολή της επιστήμης θα μπορούσε να είναι σημαντικη και έμπρακτη 

στον πολύπλευρο αγώνα για την προστασία του περιβάλλοντος. Θα μπορούσε με άλ

λα λόγια να γίνει εκλαίκευση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων του πολίτη για την 

προστασία του περιβάλλοντος. Να εκδοθεί τόμος με τις σημαντικότερες έως σήμερα 

περιβαλλοντικές uπoθέσεις που απασχόλησαν τα δικαστήρια. Να γίνει καταγραφή 

των περιβαλλοντικών οργανώσεων, να αναζητηθούν τρόποι για τη διευκόλυνση παρο

χής συμβουλών από δικηγόρους προς πολίτες, να προωθηθούν προγράμματα επι

μόρφωσης κρατικών λειτουργών, να γίνει επεξεργασία προτύπων παρέμβασης πολι

τών και περιβαλλοντικών οργανώσεων, ώστε να προλαμβάνονται οι κίνδυνοι που απει

λούν το περιβάλλον, και να διοργανώνονται επιστημονικά συνέδρια. 
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